

## 悼詞

第一次見您是在大一剛來北大的時候，那個時候剛上大學的我迷茫而又不知所措，探索了很多，也一直在找尋屬於自己的道路，而那次與您的見面不可否認地成為了我在成長道路上的一次重要的啟迪。現在還清楚地記得當時作發言的時候，您在講台上說，我不用稿子，不說官話，只談自己內心最大的感觸。而正是這樣一番即興的、發自內心的鼓勵與告誡，也真正地在我的心中產生了極大的觸動。

也許有的人會認為，或者曾經認為那些有錢的人是因為有太多的錢花不完才來做慈善的。但是聽聞你簡單樸實的生活與認真拼搏的工作態度，不禁讓我肅然起敬。在會議過後的晚餐，席間聽聞您曾到過我的家鄉騰衝，還客氣地邀請您有機會再到哪裡去旅遊，您卻告訴我，哪有什麼時間啊，上次去的時候也是工作需要，我那裡有多餘的時間去旅遊啊！這樣一句不經意的話語卻讓我震住了，這是一種怎樣的“鞠躬盡瘁，死而後已”的工作獻身精神啊！而在百忙之中，您卻依然抽出時間來到北大看望我們、鼓勵我們，足見一位長輩對於後輩們的殷切期望與深切關懷啊！

一句話、一個行動，有的時候是會對一個人產生一輩子的影響的。我覺得與您接觸的那些不多的時間里，您的每一次不經意間的教導都已經對我產生了不可磨滅的影響。到我來說是這樣，對於其他成千上萬受您幫助的人不也是這樣么？您不僅是一位卓越的企業家，更是一種精神的象征，您一直不喜歡表面和浮誇的外表，追求平淡和樸實。相信您也不會把自己定義做一個偉大的人物，但是偉大的精神是值得歌頌的，而您所傳遞給我，傳遞給我們的精神，也必定會一代又一代，一人接一人的傳承下去。

願您在天堂安好！

李重達  
軒轅助學金資助學生  
北京大學 2013 級本科生  
2015 年 7 月 30 日